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Suchozemské rostliny

- pfechod jiz v prvohoréch (siluru)
- vyvoj kofenti
oddéleni mechy
- zelené vytrusné rostliny
- patfi mezi nejprimitivnéjsi — stale maji stélku
o prichytna vlakna, lodyZzka, listky
- nema cévni svazky (= malé rozméry)

rozmnozZovani
- vyskytuje se u ného rodozména:
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= Z haploidniho vytrusu vznikne haploidni prvoklic¢ek, z ného vyroste haploidni mechova
rostlinka. Prvokli¢ek a mechova rostlinka se oznacuji jako gametofyt. Mechova rostlinka
obsahuje samc¢i pelatky a samic¢i zarode¢niky. Zde mitézou vznikaji haploidni spermatozoidy
a haploidni oosféry (zarodec¢niky). Jejich spojenim vznikne diploidni zygota. Z ni vyroste
sporofyt - diploidni §tét s tobolkou. Redukénim délenim v ném opét vznika haploidni vytrus.

Individualni vyvoj ploniku:

Obrazek 1: vyvoj ploniku
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- riznotvard rodozména (vzhled, velikost) L
- prevlada G, protoze vyzivuje S EEE"Z 3
- dvoudomy mech = 2 typy vytrust E \I “'If o
- rozmnozuje se diky vode .-;'J sloupec

- spermatozoidy ,,steCou k b. vajecné

- vznik zygoty

- Zni vyroste §tét s tobolkou (S)

- dale nepohlavni vegetativni rozmnozovani

Obrazek 2: tobolka

Vyskyt
- pospolité
- na vlhkych loukéch a v lesich mirného pasu, raselinisté

priklad:
plonik (velky az 30cm)

méfik (2-10cm, kulovity)
travnik (13-15cm, poléhavy) — ochrana travy: vapno, mechanické vyhrabavani mechu
bélomech (3-15cm, vyklenuté polstate)
dvouhrotec (do 10cm, srpovité zatoceny)
rokyt (do 10cm, roste na kamenech a skalach)
skrutek (1-2cm, §tét ma ,,S stoceny)
raSelinik (az 20cm, na vrchu ,,rozcuchana® hlavicka)
vyuZziti
- mechové porosty zadrzuji vodu
- mohou napajet i vodni toky
- raSelini$té — substraty pro rostliny, topeni, v 1¢katstvi

- chrani pidu — zavlazuji a pfi rozkladu tvoii humus
o neplati vZdy — nevyhoda: proristaji travou

oddéleni ryniophyty (Ryniofyty)
- 1. suchozemské rostliny (prvohory — silur)
- Vé&tSinou rostli na rozhrani — pf. v bahné
- Vzristdo 3m
- Jiz maji rozliSené télo
- Pouze stonek stale v podobé piichytnych vlaken
- Telony = splaclé postranni vétvicky slouzici jako zastupci listl

Pt. rhynia (cca 0,5m vysoka)
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Zmény:
- Od ted jiz vSechny maji kormus (koten, stonek, list)
- Pfirodozméné prevaha S

Vytrus = prokel G (nese pohlavni 0.) = vlastni rostlina S (plavun, pteslicka, kapradina)

Oddéleni plavuné
- Nejvétsi rozsiteni v prvohorach (karbon, perm)
-V té dob¢ obrovské stromy
- Rostly v bazinach
- Vzniklo z nich ¢erné uhli

Priklad:
Lepidodendron — asi 30m vysoky s dlouhym stonkem (kmenem)

- Kosoctvercové listové jizvy

Sigillaria — mohutny strom s dlouhym stonkem délenym az na vrchu
- Dlouhé listy, Sestiboké listové jizvy

Dnes: Vidlacka — nejrozsitené;jsi ve svétlych jehlicnatych lesich

- Mad plazivou lodyhu, listky jsou ¢arkovité a husté portstaji stonek
- Ma podzemni prokel

Vranecek — roste spiSe ve vyssich polohach nebo jako pokojova rostlina

Oddéleni preslicky
- Stejny vyvoj jako u plavuni
- Dnes vyhradné byliny

Priklad:
pieslicka rolni — vytrvala bylina

- Dlouhy plazivy stonek i lodyha; listy ma dlouhé, tvrdé (inkrustace SiOz), Supinaté
- Déli se preslenité
- Roste témét vSude, kde je vlhko (pole, louky, ptikopy...)
- Jarni lodyha — nezelend, nevétvena
o Nese vytrusny klas s Sestibokymi vytrusnymi listy
= Vytrusy jsou kulaté s maslemi = 4 haptery
o 2domy prokel —sam¢i a samic¢i ¢asti musi rust blizko sebe — za sucha se spoji a

vitr je pak pfenasi snadnéji
- Letni lodyha — ma az 50cm LF@‘\J’ @

o jezelend

o celé 1éto asimiluje a uklada do oddenku sucho vihke
- Vv zimé rostlina odumfe, pfecka jen oddenek, z néhoz vyroste jarni lodyha Obrazek 3: vytrusy
3
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preslicka lesni — je jemné&jsi, ma delsi listy
pieslicka obrovska — az 1,2m
oddéleni kapradiny
-V pralesech stromové typy dodnes

- Vv nasich podminkéch byliny
- maji rady stin

rozmnoZovdni
Individualni vyvoj kapradé samce:

Obrazek 4: vyvoj kapradé samce

= z vytrusu” vyroste prokel” G, ktery nese pelatky a zarodecniky. Za pomoci vody dojde

k pfenosu spermatozoidi k oosféram. Vznikne Zygota2n Z ni poté vlastni kapradina2n S, ktery
nese vytrusy (vznik redukénim dlenim — vSechny jsou stejné).

Ptevaha sporofytu (mé i Im) nad gametofytem (kolem 0,5cm2)
Ostéry (na obr. ¢, detail d)- slouzi k uchovani vytrust
- Dle umisténi miZeme rozeznat rizné druhy kapradin
o Pf. kaprad’ samec — ledvinovité ostéry
Vyuzivaji hygroskopicky pohyb

Priklad:
kaprad’ samec — listy jedno zpefené, ledvinovité ostéry

Papratka samici — listy 2x az 3x zpetené, ostéry carkovité podél zilek
Osladi¢ obecny — na skalach, ve stinu; vytrusnice nemaji ostéry

Hasivka orli¢i — nejvétsi evropskd (listy az 2m), ve svétlych borovych lesich, na pisku
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Zebrovice — na horach, ma 2 typy listil (s vytrusy a pro asimilaci)
Netik — pokojova kapradina

Marcilka — v akvariich

KINCL, Lubomir; KINCL, Miloslav; JAKRLOVA, Jana. Biologie rostlin: pro gymnazia . 3. prepracované
vydani. Pardubice: Fortuna, 2000. 256 s. ISBN 80-7168-736-7.
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